
COMUNICACIÓN A LA PONENCIA “NUEVAS TECNOLOGÍAS” DEL II CONGRESO EXTREMEÑO DE LA ABOGACÍA
La aventura de LEXNET y los abogados.
Una promesa reiteradamente incumplida.
Por Juan Manuel Rozas Bravo, Abogado del ICAC Colegiado nº 290.


I.- Introducción.- 


Llama poderosamente la atención una de las afirmaciones contenidas en la Ponencia a la que comunico como es la siguiente reflexión:

En este orden, si tenemos la seguridad de que colectivos como el de Procuradores ha jugado oportunamente sus cartas a la hora de posicionarse como claro operador tecnológico en esa Justicia de los procedimientos electrónicos, nos plantea muchas más dudas si la Abogacía ha igualado su apuesta.(sic)
De conformidad con el art. 230 de la LEY ORGÁNICA 6/1985, de 1 de julio (Ref. BOE-A-1985-12666), y partiendo de las premisas marcadas por la Ley Orgánica 5/1992, los intervinientes en todo tipo de procesos podrán ejercitar sus derechos ante los Tribunales a través de los medios técnicos, electrónicos, informáticos y telemáticos que fueren compatibles con los establecidos para la Administración de Justicia, según determine el Consejo General del Poder Judicial.
En este marco, y con apoyo posterior en las Leyes 59/2003, de 19 de diciembre (Ref. BOE-A-2003-23399) y la LEY ORGÁNICA 15/1999, de 13 de diciembre (Ref. BOE-A-1999-23750), surgió el sistema LEXNET de comunicaciones, y mediante el cual la Administración de Justicia contempla la posibilidad de la práctica de los actos de comunicación a través de medios electrónicos, adaptándose para ello la Ley de Enjuiciamiento Civil 1/2000, siendo el marco jurídico concreto el REAL DECRETO 84/2007, de 26 de enero, sobre implantación en la Administración de Justicia del sistema informático de telecomunicaciones Lexnet para la presentación de escritos y documentos, el traslado de copias y la realización de actos de comunicación procesal por medios telemáticos.

El anexo II de este Real Decreto, que precisamente entró en vigor el 26 de Enero de 2007, y ya ha llovido desde entonces, destaca los siguientes usuarios autorizados para el sistema:
Relación de usuarios 

1. Funcionarios del Cuerpo Superior Jurídico de Secretarios Judiciales. 

2. Funcionarios del Cuerpo de Gestión Procesal y Administrativa. 
3. Funcionarios del Cuerpo de Tramitación Procesal y Administrativa. 
4. Funcionarios del Cuerpo de Auxilio Judicial. 
5. Abogacía del Estado. 
6. Ministerio Fiscal. 
7. Procuradores de los Tribunales. 
8. Abogados. 
9. Graduados Sociales. 
10. Administrador del Colegio de Procuradores. 
11. Órganos de la Administración General del Estado y sus organismos públicos, así como otras Administraciones e instituciones que habitualmente se relacionen con la Administración de Justicia. 


II.- La necesidad de lexnet y su inexplicable inoperatividad para los letrados españoles en general y extremeños en particular.

Tras la promulgación del Real Decreto citado y la puesta en marcha progresiva pero imparable desde el año 2008 en las sedes judiciales españolas y su utilización por los procuradores como operadores jurídicos habilitados, al igual que los abogados, dentro de su competencia por representación, el colectivo de abogados extremeños no puede hacer uso del sistema LEXNET, por razones todavía no muy comprensibles, y que tienen que ver con un parón técnico indefinido al no haberse proveído por el Ministerio de Justicia los cauces de acceso, siendo la tecnología de la firma electrónica de la Abogacía perfectamente compatible e incluso superior en prestaciones a la del sistema LEXNET.

Resulta paradójico que a estas alturas en el manual virtual de LEXNET que aparece en las páginas del Consejo General de la Abogacía y del Consejo General del Poder Judicial se establezcan y definan las bondades del sistema referido al acceso para los Abogados de la forma siguiente:


Constituye un sistema de comunicaciones electrónicas que permite la comunicación bidireccional de las oficinas judiciales con los distintos operadores jurídicos.

El abogado puede presentar de forma directa los escritos a los Juzgados en los procedimientos en los que no se necesita procurador, recibiendo la notificación de recepción del escrito por parte de la plataforma LexNET y la posterior notificación del traslado al Órgano Judicial correspondiente.

LexNET es un servicio ágil, accesible, transparente y de calidad basado en un sistema de correo electrónico que proporciona máxima seguridad y fiabilidad en la comunicación, obteniendo el usuario un certificado que garantiza la autenticidad e integridad de la transmisión, así como la fecha y hora del envío y recepción.

LexNET reduce a escasos segundos las operaciones de envío y recepción de notificaciones, recursos, autos, sentencias o copias de escritos a las partes y permite inmediatamente la gestión procesal del escrito o documento remitido de manera electrónica.

Los Abogados accederán a LexNET por medio de su certificado digital ACA (Autoridad de la Certificación de la Abogacía) alojado en su tarjeta criptográfica y carnet colegial.

La plataforma Redabogacia proporciona además un conjunto de servicios de valor añadido asociados al sistema LexNET como por ejemplo: Avisos SMS,correo-e, etc, sólo a disposición de los Abogados.

En aquellos casos en que se detecten anomalías de tipo técnico en la transmisión telemática, el propio sistema lo pondrá en conocimiento del usuario, mediante los correspondientes mensajes de error, para que proceda a la subsanación, o realice el envío en otro momento o utilizando otros medios. El sistema advertirá de que la no recepción del mensaje de confirmación implicará que no se ha producido la recepción. El mensaje de indicación de error o deficiencia de la transmisión y de que no se ha producido la recepción podrá ser impreso en papel, archivado por el usuario, y en su caso, integrado en los sistemas de gestión procesal, en el que constarán, a efectos de documentación del intento fallido.

Resultan obvias las ventajas del sistema, que fundamentalmente permite la emisión y recepción de documentos entre operadores jurídicos y tribunales con la misma eficacia que el traslado o la presentación del papel como hasta ahora se conoce, ventajas de las que no disfrutamos pese a cumplir los mismos requisitos que otros operadores jurídicos como los procuradores. 


Es más, en cierta manera parece lacerante para la profesión que en Cáceres capital, por poner un ejemplo, el Abogado del Estado y los Letrados (funcionarios pero letrados) del INSS y la TGSS y demás administración periférica tengan acceso pleno a LEXNET cuando realmente en un procedimiento tienen la misma calidad y cualidad de parte que los demás letrados extremeños.

III. La actual discriminación contraria a derecho.


No pretendo con esta comunicación levantar polémicas a nivel de necesidad o no necesidad de la procuraduría dentro de un sistema electrónico de comunicaciones y por lo tanto también de un sistema electrónico o telemático de representación o presencia, pero sí se debe llamar concretamente la atención sobre la situación de los letrados que en el ámbito laboral, donde nunca tanto por tradición como por pragmatismo se ha utilizado ni necesitado procurador, siguen recibiendo multitud de comunicaciones escritas que provienen de la oficina de correos que a su vez ha recibido del Juzgado de lo Social correspondiente un sobre conteniendo una resolución judicial, muchas veces de trámite y que en despachos de cierto volumen se traduce en la pérdida de tiempo, y gasto de papel, en la recepción de simples providencias que podrían estar comunicadas en un instante a través del sistema. El que no exista acceso para los letrados en este tipo de procedimientos resulta asombroso en pleno año 2010, y que el Ministerio de Justicia no esté planteándose este tema en serio deja mucho que desear, cuando precisamente los abogados de oficio prestan un servicio imprescindible del que el Ministerio de Justicia se cuida muy mucho de que no falte, unido a la tramitación de los expedientes de justicia gratuita.

Esta reflexión es igualmente aplicable a la posibilidad de llevanza de la representación y defensa ante las Salas y Juzgados de lo Contencioso-Administrativo, y si bien aquí podríamos entrar en una colisión de intereses económicos con los procuradores, lo cierto es que la legislación procesal es clara en cuanto a la posibilidad de postulación y defensa únicas y por lo tanto no se trataría de entrar en guerra con los procuradores, sino de la estricta aplicación de la normativa procesal. Otra cosa es que en un futuro se pudiera poner en tela de juicio la necesidad de la procuraduría, y entraríamos en otra de las bondades del sistema como es la posibilidad de traslado de copias entre letrados.

Estando así las cosas, dentro de la nueva era de comunicaciones electrónicas en las que ya los ciudadanos pueden sin mayor problema operar en parecidos términos con la Administración y enviar y recibir notificaciones telemáticas, sólo hemos de preocuparnos del por qué del veto a LEXNET.
El autor de esta comunicación lleva meses remitiendo el “pantallazo” de la no entrada en el sistema a los responsables de tecnología tanto en el Ministerio de Justicia como a la entidad de soporte de la Abogacía, todo ello al amparo del cumplimiento del art. 4.2 del Real Decreto de 2007 que daría lugar al pleno acceso a LEXNET al usuario abogado, sin que hasta ahora, pese a los reconocidos esfuerzos de determinadas personas, se haya resuelto esta grave incidencia pero que parte, sin duda, de un bloqueo al sistema que realiza el Ministerio de Justicia no por acción u omisión de la firma electrónica de la Abogacía, cuya tecnología ha sido siempre puntera frente a la del Ministerio de Justicia.
Situación que se ha hecho insostenible cuando letrados de las Administraciones Públicas y demás entidades gestoras que visten toga y se sientan al lado de los abogados colegiados tienen acceso al sistema.

Y asimismo resulta también contrario a los principios de libre competencia y ejercicio de la profesión en todo el territorio nacional el que a través de LEXNET los procuradores puedan trabajar en todo el territorio nacional mediante el sistema telemático, y sin embargo los abogados en la práctica no puedan hacerlo sencillamente por no estar dentro de la red de comunicación pues facilitaría la llevanza de asuntos sin necesidad de terceros con mucha más facilidad con independencia de la asistencia o no a posibles comparecencias.

IV.- A modo de conclusión.-


1. Dentro del marco del sistema electrónico de comunicaciones con la Administración de Justicia LEXNET es una herramienta absolutamente necesaria y eficaz al basarse en la autenticidad de las comunicaciones en soporte electrónico, y por la seguridad y rapidez que representa para los Tribunales, ello a partir del marco normativo del Real Decreto 84/2007.

2. Los Abogados en su originaria calidad de usuarios admitidos por el anexo por el Real Decreto, en iguales condiciones que los funcionarios judiciales y procuradores, entre otros operadores, reúnen todos y cada uno de los requisitos de disponibilidad de su sistema telemático, e igualmente disponen de un servicio de firma electrónica  de eficiencia probada y homologada a nivel estatal.

3.  La actual legislación procesal permite el acceso y la utilización del sistema LEXNET a los letrados en todas aquellas comunicaciones con los tribunales en aquellos asuntos en los que no sea preceptiva la representación por procurador colegiado, sin que hasta la fecha y únicamente por no disponerlo o no ejecutarlo el Ministerio de Justicia se tenga acceso a este servicio.

4. Se debe de proponer de forma inmediata al Consejo General de la Abogacía que adopte las medidas necesarias para que los responsables de nuevas tecnologías del Ministerio de Justicia den entrada a todo letrado que cumpla los requisitos del Decreto del año 2007 en el sistema LEXNET como usuario pleno y a los efectos establecidos en la legislación procesal. Lo contrario supone una discriminación negativa y una pérdida de oportunidades para los letrados.
En Cáceres, a 21 de Septiembre de 2010.-

